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CLASSE 4* A LICEO SCIENTIFICO 30 gennaio 2025 MATEMATICA - Equazioni e disequazioni goniometriche
Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni:
1 t (3 n) t (2 2 )
. an(3x — =) =cot|-m — 2x
7 5
. T _ T\ _ T 2
Dato che: tan (; - a) =cota = tan (3x — ;) = tan (E — (E” - 2x)>
3 "”(2 2>+k 17 vk
e —_ = = —
x 7=3 z T x T X 0 4 T
2. sin2x — V3 cos2x = 0
ZSin(Zx—E) =0 = 2x—z—kn = x—E+kE
3/ 3 6 2
) T 2
3. sm(x—g)+cos<x+§n)+c052x=0
V3 1 1 V3 T cos 2 = 0
> sin x 2cosx 2cosx > sinx + cos 2x =
x =2x+2kn x=-2knm
— = = 2 = —
cosx+cos2x=0 = cosx=cos2x = X = —2x + 2k x=§k1t X 3k1t
4, 3 (arcsinx)? + marcsinx = 0
Pongo y = arcsin x erisolvo 'equazione: 3y?+my=0 = y@By+m)=0 = y,=0 V y,= —g
_ _ T V3
arcsinx=0 = x=0 \% arcsmx=—§ > x=—7
5. 2 (sinx — cosx) <+V3tanx —/3
2cosx (tanx —1) —V3(tanx—1) <0 = (tanx — 1)(2 cosx — \/§) <0
(<>
T T
+ = + —g+2anng+2kn v
IF >0:tanx > 1 - + =
K‘ e ) ,,
x —+kn<x<—=-+k
\/§ - — s 2 +km < x 2 + k1T
IlFZO:cosx27 “NF |- (<>
t > - Nel grafico dei segni, il primo fattore & quello all'interno, indi-
+ cato in blu, e il secondo fattore € all’esterno, indicato in verde
X
6. \/§sin2x+25inxc052§—sinx=0
1+ cosx
V3sin?x + 2sinx-————sinx =0 = +3sin?x + sinx + sinx cosx — sinx = 0

sinx =0

T
=k \% =——+4k
cotx = —/3 * T * 6+ T

sin? x (\/§+ cotx) =0
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7. V3sinx —cosx +v2 =0

Applicando I'angolo aggiunto: v/3 sin x — cos x = 2 sin (x - %)

' ™, V2 T 2km<x— < mt2k T km<x<—Lm+2k
sm(x—g)_—7 = _Z+ n_x—g_zn+ T = —E+ n_x_En'+ (3

8. 2|cosx| <1

1< <1 + ki < <2 + k
—_— — = — —
> CcoS X > 3 T<X 31'[ I8

9. [
V3 —=2cosx <0

Una radice quadrata non pud mai essere negativa. Percid, la disequazione sara verificata solo nel caso in cui il radicando sia nullo:

V3

s
V3—2cosx=0 = cosx =—- = x=ig+2kn

Determina il dominio delle seguenti funzioni:

10. y =log,(1 — 3tan? x) + log,(3 cot?x — 1)

Nel grafico del sistema, la

_ 2 prima disequazione € quella
{1 32tan x>0 3 3 allinterno, indicata in blu, e
3cot*x—1>0 V3 V3 la seconda & all’esterno,
cotx < —— V cotx >—

indicata in verde

T
—g+kn<x<g+kn’ AN x#km

1. y=\/(1—3tan2x)(3cot2x—1)

(1-3tan?x)(3cot?x—1)=0

3 V3 Nel grafico dei segni, il primo
IF>20: ——<tanx < — fattore & quello all'interno, indi-
3 3 cato in blu, e il secondo fattore
¢ all'esterno, indicato in verde
3 V3
IIF =2 0: cotx < —— V cotx = —
3 3
kD <x<ZikZ A xzke
_ = —_<x<= - x -
6 2
12. cosx +
y = tan x +1
tanx
cos x + . 1 1 . +1 Il numeratore del primo membro &
sin x sin x T i P
tan x +1>0 = . >_1 = >—1 Vx# k— sempre posﬂwp, trgqne nel caso in cui
tan x tanx tanx tan? x 2 sinx = —1, in cui & nullo

Il denominatore € un quadrato percid sempre positivo. Questo significa che la frazione a primo membro € sempre positiva e, quindi, maggiore di - 1.



